探访世界最深、最大的极深地下实验室——

在2400米深地"追光"

本报记者 赵 昊

近期,中国锦屏地下实验室二期极深地下极低辐射本底前沿物理实验设施土建公用工程完工,具备实验条件。首批来自清华大学、上海交通大学、中国原子能科学研究院等高校和科研院所的10个实验项目组进驻开展科学实验。

这座世界最深、最大的极深地下实验室如何建成?对于科研创新具有什么意义?本报记者进行了采访。



▲ 中国锦屏地下实验室二期锦屏大设施A2实验厅。

打造理想环境

锦屏山位于四川省凉山彝族自治州,发源于青藏高原的雅砻江沿着锦屏山蜿蜒流淌。这里地势陡峭,蕴藏着丰富的水能资源,相继建成两座世界级水电站(国投集团雅砻江公司锦屏一级、锦屏二级水电工程项目)。长达17.5公里、垂直岩石覆盖约2400米的锦屏山隧道穿山而过,连接两座水电站,这也正是中国锦屏地下实验室的开端。

本世纪初,清华大学工程物理系团队开始暗物质实验研究。暗物质,通俗地讲就是那些既不发射光、也不吸收和反射光的物质。到目前为止,暗物质存在的多个科学证据都是由天文观测给出的。根据天文观测数据和研究结果,暗物质质量约占宇宙物质总质量的85%,分布在宇宙的各个角落。

遗憾的是,目前人类并没有真正探测到暗物质。"暗物质研究被认为是21世纪最重大的前沿物理问题之一,暗物质被喻为'笼罩在21世纪物理学天空中的乌云'。探索暗物质,相当于在乌云中寻找一束光。"清华大学工程物理系教授、CDEX暗物质实验负责人岳骞对记者说。

工欲善其事,必先利其器。一个理想的研究环境,对开展暗物质实验研究至关重要。地面充斥着大量的宇宙射线,一个手掌差不多大的空间,每秒就有两个宇宙射线穿过。若是在地上开展暗物质、中微子探测实验,探测器接收到的信号会淹没在宇宙射线的信号中,研究人员无法分辨。

"这就好比在一个非常嘈杂的足球场,要听到一根 针掉到地上的声音。"岳骞说。

为了最大程度屏蔽干扰,开展暗物质等前沿物理问题的研究需要在地下实验室进行。然而,在很长一段时间里,由于国内缺乏相关设施,清华大学科研团队只能租用韩国襄阳地下实验室的一个拐角。该实验室岩石覆盖厚度约为700米,供中国科研团队的使用面积大约只有1平方米。

在国外开展研究时,清华大学科研团队也在国内 寻找合适的实验场所。团队成员曾前往东北和北京的 煤矿、秦岭隧道、河北的金矿等实地考察,结果均不 理想。

一筹莫展之际,转机出现了:2008年8月8日,岳 骞偶然在电视上看到一条新闻:锦屏山隧道贯通了!

团队立马前往现场勘察,他们惊喜地发现,这里正是建设深地实验室的绝佳场所:隧道上方2400多米的岩石厚度可以屏蔽各种宇宙射线,而且周边的岩石是大理岩,辐射也低。一旦建成,这里将拥有目前世界上探测暗物质最理想的研究环境。

当清华大学科研团队找上门来的时候,国投集团雅 砻江流域水电开发有限公司的第一反应是疑惑。"大家从 未听说过暗物质,觉得很玄乎。"雅砻江公司锦屏地下实 验室管理局局长李名川说。

当时,锦屏水电站正处于建设高峰期,时间紧、任务重。同时开挖建设实验室,安全风险高,稍有不慎就会影响锦屏工程进度。但在详细了解实验的重大意义并经科学论证后,雅砻江公司毅然决定:开展合作,建设深地实验室!

创新建设工艺

2010年,体积约4000立方米的锦屏实验室一期建设完成。然而,更大的难题还在后面。

为满足暗物质探测器升级需求和其他科研项目对地

下空间的使用,清华大学和雅砻江公司开启实验室二期项目建设,把地下可用实验空间增加到30万立方米。从4000立方米到30万立方米,足足扩大75倍,项目团队要闯过重重关卡。

第一关是"设计关"。不同于普通工程,科学实验项目对工程建设要求更加极致。"防水抑氡工艺、建筑材料

障碍。"地下实验室空间有限,液氮汽化后体积膨胀,造成空气中含氧量降低,会危及生命。"项目运维团队成员 尹永利介绍,锦屏建有全球最大的物理实验液氮恒温罐,承装1725立方米的液氮,用来开展更大规模的科研试验。在密闭洞室内确保氮气安全排放,是摆在项目运维团队面前的一个难题。

▲ 位于中国锦屏地下实验室二期的 JUNA 深地核天体物理实验装置。
▶ 科研人员在中国锦屏地下实验室开展相关实验。

和机电设备低本底控制,这些都对设计提出严苛要求。" 建设团队成员李宏璧回忆说,临近施工节点,招标设计 要求依然很难落地。

如果设计有差错,后续所有工作都失去意义。那段日子,建设团队看在眼里、急在心里。为了尽早攻克难题,团队成员常常深夜不眠,一手拿着规范文书、一手捻着水泥粉作对比。他们反复查阅文献资料、用各种仪器验证排除问题,多次召开专家咨询会、进行实地调研,最终才形成一份合适的方案。

把设计从图纸落到现实,还需要过"材料关"。"锦屏山隧道测得最大地应力达到 113.87MPa,相当于 1 万米水压。难度不亚于在地球上最深的地方——马里亚纳海沟最深处挖一个洞室。"雅砻江公司锦屏地下实验室管理局副总工程师申满斌说。

维持洞室稳定的惯例做法,是用钢筋、混凝土沿着洞周边衬砌起来,但所有材料难免都有辐射。如何在保持稳定的同时,为实验室提供尽可能纯净的环境?必须"上新"更高标准的材料。

为此,建设团队一边建造一边研发,成功生产出低辐射的水泥、金刚砂、岩面等材料。"这些材料均为国际首创,最大程度控制了实验室的辐射。"申满斌说。

建造实验室,项目方还面临"看不见的敌人"——氡气。该物质会在天然岩体中缓慢释放,具有放射性,影响实验精度。如何控制氡气?建设团队创造性使用了10层材料,在11万平方米的洞室表面安装了"保护膜"。每一层材料都要经过多次研究、试验和反复讨论。"仅仅是防水抑氡工程中钢筋网取舍这道工序,我们就组织召开了9次讨论会议。"李宏璧说。

"安全关"无疑是锦屏地下实验室必须跨过的又一道

尹永利表示,接手项目后,他组织参建各方制定了 10余项施工方案,带着专业通风设计单位现场踏勘,周 密计算洞室环境换气量及风机布设点;同时,进行不间 断的实验,实时检测整个实验室和辅助洞的含氧量。前 前后后历经4年时间,团队才顺利完成项目。

"目前,项目还建成全球最大的聚乙烯屏蔽舱以及 全球最长距离新风供风系统,有效解决了地下实验空间 环境辐射精准控制难题,极大推动了深地工程建设技术 的进步。"申满斌说。

结出累累硕果

在项目建设如火如荼开展之时,另一边,科研实验 团队也没停下脚步。

"关于暗物质的研究,早一天进驻开展实验,就能早一天取得进步。"上海交通大学PandaX实验项目成员肖翔说,"实验项目进度一天都不能耽误,为此,我们团队提前申请开展工作。"

在工程施工与科学实验同步进行的情况下,还要保障科学实验不中断,这给项目建设者带来不小的挑战。 为此,在施工过程中,建设团队创新工艺,分区域、分阶段进行施工。

"以爆破为例,如果我们采用传统方式,1到2天就能完成爆破。但为了不影响科研,我们花了3个月时间,采用特殊的'静态碎石'方式,像保护古建筑一样,实施精细化爆破,不干扰科研实验进程。"李宏璧说。

"整个施工期间,我们的实验没有任何中断。"肖翔说,科研团队安放了震动监测仪器,数据表明,爆破震

建成后的锦屏地下实验室二期,拥有A、B、C、D4个大厅,每个大厅130米长、14米宽、14米高。"如果说实验室一期是一个房间,实验室二期就是一个小区。"李名川说。

在实验室二期内进行的研究,早已不局限于暗物质。如今,清华大学中微子、生态环境部·北师大联合实验、华西深地医学、工信部电子五所等10个项目组进驻,既开展暗物质、中微子、核天体物理等最前沿课题实验,也在深地岩体力学、深地医学等方面进行研究。

当初埋藏在锦屏山下的一颗种子,如今已结出累累硕果。自2013年清华大学发布中国第一个自主暗物质研究成果以来,短短10余年间,清华大学牵头的CDEX实验组和上海交大牵头的PandaX实验组已发布30项国际领先的科研成果,助力中国暗物质研究从"跟跑""并跑"到"交替领跑"。

成果不只在暗物质一个领域。2022年10月,进驻锦屏地下实验室的实验组对远古恒星钙丰度的研究成果在《自然》杂志发表,标志着中国核天体物理研究进入全球前列。截至目前,锦屏地下实验室各研究团队累计发表高水平论文120多篇,其中2篇发表在《自然》杂志上,培养了诸多青年科研人才。

"未来,国投集团雅砻江公司将同清华大学一道,邀请更多的实验团队人驻,将实验室打造成涵盖粒子物理、核天体物理、生命科学、岩石力学等多学科交叉的世界级深地科学研究平台。"李名川说。

(本版图片均由**国投集团雅砻江公司**提供)

延伸阅读▶▶▶

如何探测暗物质

20世纪30年代,瑞士天文学家弗里茨·兹威基通过大量天文学观测和推导, 首次提出暗物质的猜想。

目前,学界主要通过三种方式寻找暗物质:

一是"上天"。所谓"上天",是指在天文观测中捕捉暗物质湮灭或衰变的信号。例如中国发射的"悟空"号暗物质粒子探测卫星,是目前世界上观测能段范围最宽、能量分辨率最优的暗物质粒子探测卫星。

二是"入地"。暗物质和普通物质的原子核碰撞后,会产生微弱信号,但这种信号不易捕捉。为最大限度屏蔽其他宇宙射线的干扰,此类探测实验常在地下深处进行。例如,中国锦屏地下实验室就在四川锦屏山地下约2400米处。

三是"人造"。这种寻找暗物质的方法 是在实验室产生暗物质粒子。在高能粒 子对撞实验中,可能会有尚未被发现的 粒子产生出来,再结合直接或间接的探 测手段,可以帮助确定对撞机中出现的 粒子是否为暗物质。

, (本报记者 **吴雪聪**整理)

